

进入暑期以来，烫伤、骨折小患者人数大增

# 请家长注意：安全隐患无处不在

## 家庭隐患无处不在

□晚报记者 张燕

沙发或椅子摆放的位置临近窗户；装有针线、剪刀等杂物的包搁置在孩子能触及的地方……昨日，记者走访了市区几户有10岁以下孩子的家庭，看到不少家庭物品摆放不合理，威胁着孩子的安全。

市民杨女士家住周口市建安路一小区，她的女儿叫乐乐，今年4岁了。昨日下午，记者来到杨女士家时，杨女士电话响了，她让记者先帮忙照看乐乐，随后就进屋去接电话。“阿姨，我给你倒水喝。”乐乐说着，就拿起杯子就往饮水机方向走，记者婉言谢绝。但记者看到饮水机的门是打开着的，上面显示着“保温”状态，为了避免乐乐因触摸饮水机的水龙头而被热水烫伤，记者上前关闭了饮水机的开关。

过了几分钟，杨女士到屋外和记者聊天，乐乐则坐在一旁看动画片。聊天中，杨女士表示她还是很注意安全防范的。“你看客厅茶几上面的4个棱角用厚布包裹着，与地面很近的电插孔也装上了防护盖，孩子能触及的地方没有摆放玻璃杯等易碎物品”。杨女士说。但是，记者却注意到客厅的沙发紧挨着飘窗，杨女士家住6楼而飘窗外并没有任何防护措施。“孩子好奇心强，有几次想上飘窗玩耍，被我制止了，我曾想过安装防护窗。可是后来一忙，再加上孩子没有上去，我就把这事给忘了”。杨女士说，“你这一提醒，我近期就去找人安装防护栏。”

市民王女士的孩子已经4岁半了。在王女士家，记者看到虽然家中物品摆放得井然有序，但是仍存在不少安全隐患。客厅里，搁置墙角的茶几上放有水果盘，削皮刀就放在盘中；茶几下层放着各种药品；而电视柜第二层放着一个小篮子，里面放着针、线、皮筋等小物件。顺着客厅再往里走，记者看到，卧室地面上一个热水煲正在“工作”，并往外冒着热气；厨房里，切菜用的刀具就挂在厨房的橱柜里。“因为现在我们一家三口跟着父母一起住，已经习惯把东西放在老地方方便老人寻找。”王女士说，以后她会注意的。

## 培训班隐患重重

□晚报记者 王晨

昨日9时许，记者走访了周口市区的部分培训班，发现不少培训班藏身居民区，缺少通风设施，通道也狭窄黑暗，更没有正规的安全通道，孩子们的安全难以得到保障。

走访中，记者了解到，多数培训课程的一个课时为1小时40分钟左右，而家长将孩子送到培训班后多会选择离开。一名家长说：“孩子放暑假了，我们还得照常上班，没有那么多时间照顾他。而且孩子在家不是看电视就是打游戏，还不如送到培训班。”另一名送孩子上美术班的家长附和道：“现在很多家长会选择让孩子在假期上培训班，家长省心，孩子还能学点东西。”记者问他们是否关注培训班的安全情况，这位家长称，他没考虑太多，因为培训班有老师，而且家长每天都会按时接送，应该不会有大碍。

在一个美术培训班，一名老师告诉记者，因为来补习的孩子比较小，所以他们会格外小心，课间不让孩子乱跑，最多让孩子在走廊里玩。但记者看到，孩子多数正坐在凳子上看动画片，但一名小朋友从教室外跑进来，不一会儿又跑出去，却不见老师制止。10时10分，培训班开始上课了，小朋友们在老师的安排下坐在凳子上静静地画画。但记者注意到，在距离孩子不远的桌子上摆放着几把小剪刀，并没有放到抽屉或者柜子里。

## 核心提示

窗户旁的椅子、厨房里的锅铲刀叉、客厅里的热水器、爸爸用的打火机、电视后面的电线、墙上的电源插座……这些看似不起眼的物品，对于孩子来说都是安全隐患。因为孩子曾多次看到大人操作这些东西，却从不让自己玩耍，因而特别好奇。孩子好奇地一伸手，这些东西就会成为危险的导火索。如何规避家庭风险，为孩子撑好“保护伞”，让他们远离伤害，是家长们的暑期必修课。针对孩子的暑假安全话题，晚报记者探访正规幼儿园，观察从业教师排除隐患的经验；走进医院探访暑期受伤案例；暗访补习班看到安全隐患重重；咨询全国儿童教育专家，他“站在孩子的角度”点出了一大批家庭隐患，并称如果这些“隐患”被家长“侥幸”忽略，危险随之而来。



图一



图二

## 暑期烫伤、骨折小患者扎堆就诊

□晚报记者 徐松 文/图

7月4日，记者来到市烧伤医院和周口协和骨科医院。两家医院的医生都表示，他们每天至少会接到一名烫伤或骨折的小患者。血的教训再次为暑期安全敲响警钟。

昨日9时40分，记者来到市烧伤医院。刚进医院大门，记者就看到一名4岁的小患者，抱孩子的家长介绍，他们来自商水县，前天全家在一起吃饭时，五六个人都坐在桌子旁，一不留神孩子抓翻了刚盛好的热稀饭，孩子的右手、双脚被滚烫的稀饭烫伤，所幸大人赶快把孩子抱起来，其他部位没有受伤。

记者随后在三楼、四楼病房看到，病床上多是10岁以下的孩子。他们有的因疼痛而哇哇哭闹，有的则满身伤痕在病床上玩耍。更为痛苦的则是守在病床边的家长。看着孩子痛苦的表情和触目惊心的伤痕，他们无不自责不已。

太康县的9岁娃娃与爸爸打闹时，爸爸手中满满一杯热水脖子浇到孩子后背上，造成孩子后背严重烫伤，目前经过10天的治疗仍不能躺着睡觉(如图一)。

医生介绍，6月下旬学校陆续放假，烫伤患儿的人数却随之翻倍增长，且这些孩子的烫伤大都是家长疏忽造成的。医生因此提醒，一定要将家庭热源远离孩子，万一被烫伤，要第一时间用凉水冲洗、紧急送医，切莫乱涂酱油、牙膏等。

在八一大道南段的周口协和骨科医院，记者在三楼骨科病房看到，许多病房里都有小患者的身影。其中，刚出手术室的川汇区9岁小患者左胳膊肱骨髁上骨折(如图二)。其家长介绍，孩子是跟妈妈玩耍时不慎摔倒受伤的。这里的范医师介绍，该院平时几乎没有幼儿患者入院。然而，进入暑期，该院每天都接诊至少一名少儿患者，他们大都是攀爬、碰撞导致胳膊、腿部骨折。医生提醒，万一发生骨折，应保持患位不要活动，等医生诊断处理。

## 幼儿园的经验值得参考

□晚报记者 彭慧 文/图

昨日上午，记者来到市直幼儿园东新区分园。因为幼儿园已于几天前放暑假，偌大的幼儿园很安静。走进园内，两侧是孩子们的室外游乐区，为了防止孩子们奔跑时摔倒受伤，地面铺的是柔软有弹性的塑胶跑道。院内设置的三四个大型滑梯(如图三)和篮球架，其材质都是高分子塑料，无毒无味，具有防水耐磨、抗紫外线老化、表面光滑强度大的特点，边角也都做了倒角处理，光滑无棱角。

走进教学楼，记者看到楼里的承重柱是圆柱形的，柱体整个用塑料包裹起来，防止孩子会撞伤磕伤。教室里，小板凳、小桌子、小床、墙角，就连卫生间里的洗脸池，一堵堵隔开马桶的矮墙……但凡有阳角的地方，都做了倒角处理或是包上了软垫。据幼儿园当天值班的负责人说，孩子越年幼，监护时的细心和责任心越关键。在幼儿园里，孩子课间活动不能离开老师的视线范围。需要提醒父母的是，带孩子外出游玩时，为了避免危险，时刻不能掉以轻心，要让孩子在安全范围内活动。经常有粗心大意的家长光顾着聊天或做其他事情，孩子跑远了还茫然不知，这是十分危险的。吃饭时，既要培养孩子独立吃饭的好习惯，还要保证孩子不能被烧伤、烫伤。在幼儿园内，由保育老师负责看管刚端上来的热饭，然后孩子们排好队，一个一个分好，每次盛半碗，吃完再盛，避免烫伤。

除此以外，家长还要给幼儿灌输安全教育：不要单独玩水，家里的热水瓶、刀具要放到孩子够不着的地方，电源插座要看紧，要注意孩子攀爬开窗，提醒孩子不乱跑，注意交通安全。



图三

## 提高安全意识 保护未成年人

□晚报记者 张志新

孩子的暑期安全问题是一个老生常谈的问题，但每年还是有孩子发生意外。省中小学幼儿园教师教育专家张振宇接受采访时说，孩子在暑期很容易脱离监护人的视野范围，意想不到的事随时会发生，而且小事也能酿成大祸。保证孩子暑期安全，监护人尤其要当心。

张振宇从事教育工作多年，遇到过不少孩子在暑期发生意外的例子，他针对孩子暑期安全问题，多次向家长强调，家中任何一件不起眼的东西都可能给孩子带来安全隐患。一些孩子爬到椅子上晃来晃去，椅子很容易倾倒致孩子摔倒骨折；有些孩子口渴了，自己拿开水壶倒水喝，一不小心就可能会被烫伤；有些孩子喜欢摆弄家中的电器，可能一不小

心就会发生触电；有些孩子喜欢拿刀具切割东西，可能一不小心就会伤着自己……像这样的例子数不胜数，家长要把家中有安全隐患的东西放在孩子够不到的地方。

除了在家中可能发生的意外，孩子在外面的安全问题也令人担忧。暑假期间，孩子的出行率大增，尤其小学生缺乏自我安全保护意识，容易违反交通规则，导致安全事故的发生；一些孩子喜欢在户外如公园健身器材处玩耍，有时也可能会伤到自己；遇到雷雨天气，一些孩子喜欢到树下避雨，雷击事件时有发生。此外，还有一些孩子因为天气炎热，喜欢结伴到河里游泳，发生溺亡事故更是不在少数。

“特别是10岁以下的孩子，他们好奇心强，控制力较弱，对任何好的东西或者危险的东西都想尝试，发生危险的几率很大。”张振宇说，孩子在慢慢长大，也需要自己的空间，家长不能时时刻刻跟在孩子后面。因此，家长在暑期对孩子做好监护的同时，更应当加强对未成年人安全意识的教育，家长要明确地告诉孩子哪些事可以做，哪些事情不能做，并告知做了之后会产生什么严重后果。

“小事能酿成大祸，每次意外发生之后，人们总是责怪这个，责怪那个，后悔莫及。痛定思痛，如何不让意外再发生才是我们应该反思的问题。”张振宇说。

